

# "不留作业看世界杯"体现教育温度



对杭州钱塘区下沙 中学的学生来说,正在进 行的卡塔尔世界杯将是 难忘的-—几场比赛的 直播正逢晚自修时间,学 校没有布置作业,组织他

们集体看球。(11月23日澎湃新闻)

在晚自修时间不布置作业,却在学校 音乐礼堂分年级组织学生集体看球。有人 会觉得这是"不务正业",担心会由此耽误了 学生学习。

实际上,晚自修时间常有,世界杯则4年 一遇,作为体育"最顶级赛事"之一,足球世界 杯关注度之高,一点不亚于奥运会,甚至在某 种程度比奥运会还有过之而无不及。组织学

生们集体看球,一是满足了学生们看球的愿 望。二是能够让学生更好感受足球比赛的魅 力,感受赛场上的拼搏激情,感受"公平、公 正"的体育精神,球场上弱队逆袭,处于劣势 的球队到最后一刻也绝不放弃,这样的精神 值得孩子们学习。通过观球还有利于唤醒他 们的规则意识、集体意识。

还要看到,组织学生晚自修时间集体观 球,可能会让学生终身难忘,这不仅是给他们 在紧张的学习期间适当放松,是劳逸结合的 需要,还是在寓教于乐,这样的"一课"甚至可 能让学生们终身受益。所以,这并不是浪费 了学生的学习时间,而是更好地利用了时间,

组织学生晚自修时间集体观球,这样的一 幕传递的是教育的温情,体现的是教育的温 度。教育要"张驰有度"、宽严相济,还要能顺其 自然,要能遵循自然规律。用心用情做有"温 度"的教育,才能培育出有"温度"的学生。

爱尔兰诗人叶芝说:"教育不是注满一桶 水,而是点燃一把火。"通过激发学生的学习 内驱力,懂得引导学生,激发孩子对学习、知 识的热情,才能充分挖掘孩子的潜能。不仅 是学校,还有家长,不要把孩子对体育、课外 书籍等积极健康的业余爱好, 当成"洪水猛 兽",不要严防死守,要鼓励与合理引导,在不 影响学业的情况下,要能鼓励孩子追寻自己 的梦想,培养积极健康的业余爱好。

"不留作业看世界杯",这样有"温度"的教 育方式值得肯定,也值得各学校借鉴与学习。

戴先任



市場星報

出版单位 安徽市场星报社

址

新闻热线

广告垂询

发行热线

合肥市黄山路599号

时代数码港24楼

62620110

62815807

62813115

市场星报电子版 www.scxb.com.cn

安徽财经网 www.ahcaijing.com

Email:admin@scxb.com.cn



全年定价 法律顾问

承印单位

话

240元 安徽美林律师事务所

杨静 律师 合肥安博印务有限公司 合肥市新站区物流路 以南板桥河以东 0551-64278186

#### 星报传媒



市场星报官方微信





堂中安徽 APF



市场星报官方微博

## 热点 冷评

### 用"电子榨菜"下饭需警惕负效应

到了饭点儿,外卖摆上桌后先支 起iPad或手机,之后再吃饭,这已经成 为当代年轻人用餐的"新潮流"。近 来,大家又为这种"下饭"视频或音频 播客发明了一个新名词"电子榨菜" "电子榨菜"超脱于视频形式及内容本 身,是不少年轻人赋予视频、音频的一 种新属性。尽管吃饭同时看手机一直 是医生、家长强烈反对的生活习惯,但 显然"电子榨菜"已成为不少年轻人的 佐餐标配。(11月23日《北京青年报》)

现实生活中,"榨菜"是既调味又 开胃的好东西。用"电子榨菜"来比喻 为刺激年轻人"下饭"的视频或音频, 颇显贴切和富有创意。"电子榨菜"成 为年轻人群体的佐餐标配,实际上反 映出现实社会中一种较为普遍的生活现象, 也是由现代互联网科技带来的年轻人生活习 惯改变。尽管许多医生和家长对这种边看手 机边吃饭的做法颇有微词,但他们依然我行

我素,且大有习惯成自然的发展趋势。在笔



"电子榨菜" 王恒/漫画

者看来,"电子榨菜"虽不无现实的合理性, 但从长远和健康的角度审视,还需趋利避害、 有所节制。

诚然,当下的年轻人群体正值打拼创业 的奋斗季,工作压力大、生活节奏快,时间也 呈碎片化,吃饭、上厕所、乘地铁等都成为相

对闲暇和私密的时间与空间,借此之机 玩手机、刷视频无可厚非。从积极、正 面的角度解读,"电子榨菜"可以让人们 在品尝物质美食的同时,也获得分享信 息、增长知识的精神食粮,抑或是得到 片刻的愉悦与放松。

不过,依靠"电子榨菜"下饭的行为 只能偶尔为之,切不可成为常态。从卫 生的角度分析,吃饭时与手机接触,极 易造成手机上细菌和污物对饭菜的污 染;同时,边吃边看也容易造成注意力 分散,影响食欲。但这种只贪图一时快 乐的做法,却极易产生不适,长此以往 "小毛病"就会积多成疾,给我们的肠胃 健康造成不小的隐患。

作为一种生活现象,"电子榨菜"也可以 被解读为年轻人对都市生活的短暂逃离,为 就餐者构筑起一个独立的空间。但长期沉浸 于"一人食"的放松感觉里,不仅会从心理上 加深对网络的过度沉迷,也会让自己越来越 孤单 张玉胜



#### 1 时事 乱炖

### 不容无人机"如入无人之境"

近日,家住国内某高层小区的李女士 发现窗外悬停、疑似偷拍的无人机,引起不 少人关注。近两年来,无人机偷窥行为、甚 至无人机伤人事故,时有发生。(11月22 日极目新闻)

数据显示,近年来,中国无人驾驶航 空器市场增长迅速。截至2021年底,中国 无人驾驶航空器实时飞行约3.86亿架次, 无人机注册用户达78.1万个,注册无人机 共83.2万架。无人机越来越普及,"乱飞" 现象也随之上升。

不止是李女士,使用无人机窥探隐 私已经不是新鲜事。除了窥探隐私,近年 来,也发生了多起无人机飞行造成无关人 员受伤的事件。想飞就飞,想拍什么就拍 什么,无所顾忌,随心所欲,无人机俨然"如 入无人之境"

尽管全国已经有不少地方政府出台 了自己的民用无人机管理办法,我国的《无 人驾驶航空器飞行管理暂行条例》(征求意 见稿)自2018年初就开始征求意见,但因 无人机管理复杂,新兴行业等原因,我国尚

未针对无人机领域存在的相关问题出台专 门法律,一边是普通无人机的操作,变得越 来越简单,人数也越来越多,一边又是行业 的监管和规范却姗姗来迟。无人机"乱飞" 的违法成本低廉,导致"黑飞""盲飞""乱 飞"成为畸形风尚。

《中华人民共和国民法典》规定,侵害 隐私权等民事权益,应当承担停止侵害、赔 偿损失、赔礼道歉等侵权责任。 利用无人 机偷窥、偷拍女性隐私,无人机伤人等,都 是无人机乱象的一个缩影,是对公民隐私 权、人格权的侵犯,也是对法律法规的挑 衅,整治无人机乱象刻不容缓。

相关部门要及时建章立制,消除执法 盲点,强化监管力量,提高违规成本,强力 规范无人机飞行,给"黑飞""盲飞""乱飞" 的无人机安上法治的限制阀,绝不允许无 人机"如入无人之境"。各地无人机协会组 织应和当地政府一起,对违规的飞行行为 进行警示,并加强对无人机操作者的培训 教育工作,让无人机行业朝规范有序的方 向发展。 斯涵涵

#### 非常道

#### 理解,感情会越来越好

人无完人,事无十美。去站在对方 的角度多想想:任何一次磨合都是为了 双方关系更进一步,不是为了争吵和互 相伤害。当我们真正敞开心扉去替对方 着想,才会有更深厚的联系。生活不是 战场,无需一较高下。人与人之间,多一 份理解就会少一些误会;心与心之间,多 一份包容就会少一些纷争。 @新华社

## 微声音

#### 8个小习惯,养成受用一生

1.学会管理时间,把时间用在有意 义的事情上。2. 借鉴经验, 而不完全依 赖经验,才能步履轻盈,走得更远。3. 适时给自己一点奖励,带着满满的动力 继续前行。4. 把目标分解细化,持之以 恒。5. 做事多规划,有序行进。6. 定期 总结复盘,调整步调。7.随手记录生活 中的美好。8.换个角度思考问题,会看 到一条全新的路。 @人民日报